

我国海洋考古新进展

作者：姜波

《光明日报》（2021年10月29日 06版）

【学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想】

习近平总书记关于文物考古工作的系列重要论断，为建设中国特色、中国风格、中国气派的考古学指明了方向，我国考古事业迎来千载难逢的发展机遇。在“一带一路”倡议、加快建设海洋强国和“亚洲文化遗产保护行动”等一系列重大战略部署的时代背景下，我国文物考古事业有了新的重大发展，其中一个重要的方面，就是海洋考古与海上丝绸之路研究取得重大的进展与突破，呈现出几大突出特点。

第一，沉船考古成果引人注目，为海上丝绸之路研究提供了重要实证。其中，最为重要的成果就是广东川岛海域发现的“南海I号”宋代沉船，它的发现揭开了海上丝绸之路研究的新篇章。1987年发现、2007年整体打捞、2013年启动室内发掘的“南海I号”，是一艘保存完好的南宋海船，据最新统计数据，“南海I号”出水文物超过18万件，包括陶瓷、铁器、漆木器、金银器、钱币、银锭等，堪称一座水下博物馆，为研究海上丝绸之路提供了无与伦比的考古实证。

第二，海上丝绸之路申遗和港口考古成果取得重要进展，中国古代航海文明得到世界人民的高度认可。2021年7月，福建泉州在第44届世界遗产大会上成功列入世界遗产名录，成为中国古典航海传统的见证。与此同时，中国还启动海上丝绸之路申遗工程，迄今有20多个港口城市加入申遗城市联盟，共同推动海上丝绸之路遗址保护与申遗工作。此外，广州、宁波、扬州、登州等古代港口遗址的考古工作也取得重要突破，为研究古代中国的海洋文明与对外交流提供了十分重要的考古见证。

第三，在“一带一路”倡议和加快建设海洋强国背景下，有关海洋文明、海上丝绸之路的文物展览纷至沓来，大大提升了我国人民的海洋意识。其中著名的展览成果有国家博物馆的“中国水下考古成果展”、福建博物院等组织的“丝路帆远——海上丝绸之路文物精品展”、海南博物馆等组织的“大海的方向——‘华光礁一号’沉船特展”等。除此之外，泉州海交馆、国家海洋博物馆（天津）等还开设了有关海洋文明史、海洋考古和海上丝绸之路的常设展，为公众了解海洋文明提供了难得机遇。

第四，北洋水师沉舰的调查与发掘取得了丰硕成果，为弘扬民族精神提供了新史料。自2014年以来，国家文物局水下文化遗产保护中心等机构通力合作，先后发现了致远舰、经远舰、定远舰等甲午海战沉舰，成果引人注目，两次入选年度“全国十大考古新发现”。上述水下考古成果，在凝聚民族精神、弘扬爱国主义传统、推动甲午海战和近代海军史研究方面具有独特的意义。

最后，中国考古界还循着海上丝绸之路，远赴海外开展考古调查与发掘工作，中国考古初登世界舞台并取得初步成果。其中，中国国家文物局水下文化遗产保护中心与沙特国家考古中心合作开展的沙特塞林港遗址考古项目，实现田野考古、水下考古与遥感考古三位一体，揭示了一处被流沙掩盖的海上丝绸之路海港遗址，并出土、出水一批包括中国瓷器在内的珍贵文物，为海上丝绸之路研究提供了重要物证。国家博物馆、故宫博物院、中国社会科学院考古研究所等机构和高等院校先后在海上丝绸之路沿线国家开展了系列考古调查与发掘工作，在取得重要考古成果的同时，也促进了沿线国家民心相通，为建设21世纪海上丝绸之路提供了历史支撑。

（作者：姜波，系山东大学教授）



06版:奋斗百年路 启航新征程 < 上一版 下一版 >

版权声明：凡《光明日报》上刊载作品（含标题），未经本报或本网授权不得转载、摘编、改编、篡改或以其它改变或违背作者原意的方式使用，授权转载的请注明来源“《光明日报》”。

精彩推荐

原创精华



庆祝香港回归祖国25周年
开启香港新局面
谱写发展新篇章

- 古老汉字，如何焕发新生？
- 溢彩流光 醉美新疆 天蓝水清 圣洁西藏
- 青岛即墨探索党建引领乡村振兴新路径
- 《林深见鹿》：职场精英面面观
- 120项高频税收业务实现全疆通办
- “中国现当代名家散文典藏”丛书出版
- 任茜，归来还是冠军

光明图片



2022西湖论剑·网络安全大会于7月2